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EVOLUȚIA ȘI CLASIFICAREA LĂZILOR DE ZESTRE DE PE 
TERITORIUL REPUBLICII MOLDOVA  

(SFÂRȘITUL SEC. XIX – PRIMA JUMĂTATE A SEC. XX)

Elena MADAN, 
Universitatea Tehnică a Moldovei

În prezentul articol se va urmări evoluția lăzilor de zestre de 
pe teritoriul Republicii Moldova (sf. sec. XIX – prima jum. a sec. 
XX), rolul influenței exterioare, a celei românești, ucrainești și ru-
sești, care a lăsat amprenta asupra tipului de decor la aceste lăzi. De 
asemenea, se va urmări locul și modul de confecționare a acestora. 
Lăzile erau confecționate de meșterii locali (mazili, ruptași, răzeși 
sau țărani simpli) sau erau procurate în târguri și orașe. Modelele 
de lăzi de factură tâmplărească sau dulgherească diferă după modul 
de îmbinare și decorare, fiecare în felul său prezentând un artistism 
aparte. Tehnicile de decorare a lăzilor prin crestare, pictare, ferecare 
sau îmbinarea mixtă contribuiau la obținerea unor efecte artistice 
deosebite. Proporționarea elementelor în dispunerea ornamentelor 
se subordonează, în mare măsură, principiului de construcție, fie-
care element constituind un câmp ornamental deosebit. De regulă, 
se poate observa aplicarea simetrică a ornamentului. Majoritatea lă-
zilor au două sau trei registre proporționale între ele. Semantica lă-
zilor de zestre în cadrul ceremoniei de nuntă a adus la creșterea va-
lorii lor artistice, având locul cel mai de cinste în casele țărănești, și 
anume cel de la capul patului, sau la capul patului/laviței. Cercetarea 
pe teren pe întreg teritoriul Republicii Moldova (în mai mult de 70 
de muzee, și în gospodăriile sătești, în câte 2-3 localități din fiecare 
raion al țării), raportată atât la datele istorice, cât și la literatura de 
specialitate a permis o clasificare a lăzilor și datarea lor în evoluția 
istorică. Această clasificare ne permite să valorificăm și să promo-
văm patrimoniul nostru cultural.

VIAȚA COTIDIANĂ A ȚIGANILOR MĂNĂSTIREȘTI 
ÎN MANUSCRISELE MĂNĂSTIRII NEAMȚ
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Romii sau țiganii din Republica Moldova sunt o comunitate 
etnică diversă, care s-a format la intersecția mai multor culturi și 
transformări continue de ordin politic, social și economic. Ei nu po-
sedă o identitate comună sub aspect etnic. La baza identității rome, 
se află mediul social în care se formează și se educă reprezentanții 
acestei comunități.

În spațiul pruto-nistrean este atestată o concentrare a zece sub-
grupuri ale comunității romilor moldoveni: brăzdeni (romi-plugari/
posesori de terenuri agricole), cătunari (romi-sălășluitori în cor-
turi), ciocănari (romi-fierari ambulanți), ciori (romi-hoți/vânzători 
și tămăduitori de cai), ciurari (romi-producători de ciururi/site), 
curteni (romi-servitori la curțile nobilimii locale), lăieși (romi-no-
mazi), lăutari (romi-muzicanți, interpreți), lingurari (romi-meșteri 
cioplitori în lemn/producători de mărfuri pentru uz casnic, inclusiv 
linguri), ursari (romi-dresori ambulanți de urși). În trecut, numă-
rul acestor subgrupuri era mai mare. În special, sunt atestați țiganii 
domnești, țiganii mănăstirești, țiganii boierești și țiganii moșierești, 
care erau în posesia unor instituții sau a unor persoane din mediul 
aristocrației.

Nu se știe, cum țiganii din Principatele Române au ajuns în 
dependența unor instituții bisericești sau de stat, deoarece nu au 
fost găsite documente, care să confirme acest fapt. Studiul de față 
va prezenta mai multe date puțin cunoscute din viața cotidiană a 
țiganilor mănăstirești, care au fost identificate în corespondența sta-
rețului Paisie Velicikovski referitoare la activitatea gospodărească a 
Mănăstirilor Neamț și Secu. Din cele 40 de scrisori analizate, aflăm 
despre meseriile și ocupațiile cotidiene practicate de țiganii-robi în 
mănăstirile din Moldova secolului XVIII.




